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Вивчення тексту дисертаційного дослідження, публікацій за його 

темою дає підстави для формулювання однозначного судження про те, що                       

В. Журавлем здійснений на високому методологічному рівні достатній обсяг 

наукової роботи. Можна констатувати, що рецензована праця з теоретичного 

та прикладного боків є значущою для кримінологічної науки та практики 

запобігання кримінальним правопорушенням в Україні, а її автор виконав усі 

поставлені наукові задачі й досяг сформульованої мети.  

Актуальність теми дослідження, яку розробив В. Журавель, не 

викликає жодних сумнівів. Вона була такою після анексії росією Автономної 

Республіки Крим й окупації частини Донецької та Луганської областей 

України у 2014 р. Після широкомасштабного неспровокованого військового 

вторгнення рф в Україну, що відбулось 24 лютого 2022 р., значущість 

наукового осмислення соціально-правового феномену у виді самовільного 

залишення військової частини або місця служби (СЗВЧ) підвищилась з 
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геометричною прогресією. Про це свідчить істотне збільшення рівня 

кримінальних правопорушень, передбачених ст. 407 КК України, що 

утворюють представлене негативне соціальне явище. Адже, як констатував у 

дисертації автор, на теперішній час майже кожне третє (!) кримінальне 

правопорушення, що обліковується в Україні, є саме СЗВЧ.  

Указаний вище факт кардинальним чином вплинув на якісну 

трансформацію злочинності в Україні, особливо протягом 2023–2025 рр. У 

цьому звʼязку буде справедливою констатація наявності відповідних 

статистичних метаморфоз, які пов’язуються, головним чином, зі значним 

збільшенням кількості таких облікованих військових кримінальних 

правопорушень, а також чисельності виявлених правопорушників. Іншими 

словами, предмет кримінологічного дослідження, яке успішно розробив            

В. Журавель, зачіпає дуже болючу для українського суспільства й доволі 

чутливу соціальну матерію. Буде справедливим також твердження, що за 

рівнем актуальності, соціальної резонансності та поширеності розглядуване 

дисертантом явище перевершило навіть такий традиційний для України 

феномен, як корупція. Тому проблема СЗВЧ заслуговує на її віднесення до 

розряду requires investigation, тобто таких, що мають досліджуватись в 

обов’язковому та оперативному порядку.  

Актуальність розглядуваного у науковій праці соціального явища 

зумовлюється також широкою палітрою негативних соціальних наслідків, які 

настають унаслідок учинення таких військових кримінальних 

правопорушень. Такими наслідками є:  

а) створення реальної загрози для національної безпеки України у виді 

можливого обвалу фронту та, як наслідок, захоплення державою-агресором 

додаткових суверенних територій нашої країни;  

б) істотний підрив обороноздатності держави, у тому числі після 

досягнення відповідних домовленостей у політико-дипломатичному 

врегулюванні військового конфлікту;  

в) зменшенні рівня дисципліни у лавах ЗС України; 
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г) погіршення психологічного клімату у військових підрозділах; 

д) порушення взаємопорозуміння між рядовим, старшинським та 

начальницьким складом української армії; 

е) зменшення довіри громадян до ЗС України; 

є) підрив високого авторитету ЗС України перед західними країнами-

партнерами, який формувався у складних умовах військового часу, та багато 

ін. 

З урахуванням переліченого спроба здобувача дослідити проблему 

СЗВЧ, пізнати специфіку цього складного й багатоешелонованого 

соціального явища, визначити його природу та основні напрями його 

запобігання тощо, заслуговує виключно на високу оцінку. Це пояснюється 

кількома вагомими обставинами: 

– від вирішення на теоретичному та практичному рівнях цієї соціальної 

проблеми, без перебільшення, фактично залежить подальша доля української 

державності як такої, а також доля української мови, культури, церкви та 

тисячолітніх традицій Українського народу;  

– зі зменшенням поширеності СЗВЧ корелює як рівень усіх військових 

кримінальних правопорушень, так й загальний стан злочинності в Україні; 

– у сучасній українській кримінології, об’єктивно кажучи, 

простежується очевидний науковий пробіл щодо кримінологічного пізнання 

СЗВЧ, оскільки основний акцент науковцями здійснюється на дослідженні 

інших і не завжди актуальних для подальшого розвитку держави і 

суспільства явищ.  

Здійснене В. Журавлем кримінологічне дослідження спрощує пошук 

відповідей на чимало важливих й водночас непростих запитань, як-то: Яким 

є рівень, структура і динаміка кримінальних правопорушень, передбачених         

ст. 407 КК України? Яким є рівень латентності СЗВЧ та як він впливає на 

подальше відтворення таких правопорушень? Що уявляє собою загальний 

кримінологічний портрет особи злочинця-військовослужбовця, який 

самовільно залишив військову частину або місце служби? Які причини та 
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умови мають найбільший криміногенний вплив на поширення СЗВЧ? Які 

напрями і заходи запобігання з огляду на обʼєкт запобіжного впливу й 

субʼєктів реалізації заслуговують на особливо увагу та вважаються як такі, 

що мають упроваджуватись першочергово? тощо.  

Перевага дисертації В. Журавля порівняно з більшістю інших, більш 

емпірично скромних й теоретично уразливих кримінологічних наукових 

розвідок, полягає в її значному прикладному потенціалі, коректно обраній 

дослідницькій стратегії пізнання запропонованої кримінологічної проблеми. 

Це стало можливим, окрім іншого, завдяки поєднанню правових, системно-

структурних, системно-функціональних та деяких інших аспектів вивчених 

питань. Прикладний характер отриманих результатів здійсненого 

дослідження зумовлений, окрім іншого, використанням автором результатів 

власного солідного емпіричного дослідження зазначеної проблематики, з 

урахуванням думки респондентів, безпосередньо залучених до військової 

сфери. Результати емпіричного пізнання СЗВЧ дозволили вийти на якісно 

вищий рівень теоретизування при розгляді багатьох приватних аспектів 

представленої проблематики. 

Перелічені та інші обставини свідчать про підвищену актуальність, 

теоретичну значущість й практичну затребуваність проблематики, яку 

ґрунтовно дослідив дисертант.  

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність. Об’єкт та 

предмет представленого кримінологічного дослідження визначені коректно. 

Наукова праця базується на системному підході до проблем, посталих у ході 

наукового пошуку, характеризується належним рівнем наукових узагальнень.  

Методологічна база дисертації цілком відповідає вимогам сучасної 

правової і кримінологічної науки в указаному аспекті. Для отримання 

кінцевого наукового результату автор обрав вірну методику дослідження, 

правильне застосування наукового інструментарію для здійснення 

поставлених дослідницьких задач.  
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Особливістю методологічної бази є поєднання філософських, 

загальнонаукових й спеціальних методів дослідження.  

Слід відзначити продуману структуру дисертації, її методологічну 

основу, вірно й логічно побудований дослідницький процес. Перелічені 

складові зумовлені передусім архітектонікою предметної сфери наукового 

пізнання складної кримінологічної проблематики. У науковій праці вміло і 

послідовно вивчено окремі дослідницькі питання. Вони стосуються 

гносеологічних аспектів проблеми СЗВЧ, сутності цього явища і водночас 

кримінально караної діяльності, пізнання окремих правових засад, що 

регламентують і правову охорону відповідних суспільних відносин у 

військовій сфері, і правове регулювання у вказаній царині.  

При написанні дисертації здобувач дослідив значну кількість наукової 

літератури (усього 301 джерело). Бібліографія дослідження включає кілька 

блоків: 

а) література, що стосується загальнотеоретичних питань запобігання 

злочинності;  

б) праці щодо сутності військової злочинності загалом й СЗВЧ, 

зокрема, особливостей їх кримінально-правової та кримінологічної 

характеристики;  

в) джерела, які стосуються практики запобігання військовим 

кримінальним правопорушенням у зарубіжних країнах, включаючи ті з них, 

що є членами НАТО; 

г) публікації, опубліковані після 2014 р. і предметом розгляду яких є 

окремі аспекти запобігання військовим кримінальним правопорушенням в 

Україні, у тому числі проти порядку проходження військової служби, тощо.  

Глибоке пізнання кримінологічної природи досліджуваного соціально-

правового феномену дозволило В. Журавлю зануритись у соціальну, 

функціональну, правову матерію досліджуваних питань. У підсумку автор 

зміг вірно побудувати увесь дослідницький процес і досягти поставленої 

мети. 
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Наукова новизна висновків, пропозицій та рекомендацій, 

сформульованих у дисертації полягає в тому, що представлена дисертація є 

одним із перших в Україні кримінологічних досліджень кримінальних 

правопорушень щодо СЗВЧ і першим таким кримінологічним дослідженням, 

здійсненим саме після широкомасштабного російського військового 

вторгнення в Україну.  

Особливої уваги заслуговують положення наукової новизни із рубрики 

«уперше». Вони стосуються: 

а) природи та соціальних масштабів СЗВЧ; 

б) соціально-правового значення цих правопорушень для соціуму;  

в) визначальних особливостей СЗВЧ; 

г) характерних тенденцій, притаманних явищу СЗВЧ; 

д) загального кримінологічного портрету особи злочинця-

військовослужбовця, який вчинив кримінальне правопорушення, 

передбачене ст. 407 КК України, та ін. 

У цілому презентовані автором елементи наукової новизни є 

достатніми для дисертаційного дослідження такого рівня. 

Практичне значення дисертаційного дослідження, яке 

розглядається, не викликає сумнівів, адже його результати мають у 

подальшому перспективу використання у: 

– науково-дослідницькій діяльності – під час проведення наукових 

пошуків для подальшого дослідження проблематики, яка стосується 

військових кримінальних правопорушень, а також безпосереднього пізнання 

кримінальних правопорушень щодо СЗВЧ;  

– правотворчій діяльності – з метою використання отриманих 

результатів у процесі розроблення законів, програм, стратегій, планів та 

інших нормативно-правових актів щодо удосконалення правової охорони і 

правового регулювання суспільних відносин у військовій сфері, а також 

реформування сектору безпеки і оборони України;  

– навчальному процесі – при викладанні дисципліни «Кримінологія», 
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«Запобігання та протидія злочинності», «Профілактика військових 

кримінальних правопорушень» та ін. При написанні навчальної літератури. 

‒ правозастосуванні ‒ для підвищення ефективності діяльності 

суб՚єктів (командний й начальницький склад військових формувань; органи 

військової прокуратури; Військова служба правопорядку ЗС України; 

підрозділи Національної поліції; профільні громадські організації та ін.), 

залучених до виявлення, профілактики, досудового розслідування та інших 

напрямів роботи, пов՚язаної з обмеженням поширення військових 

кримінальних правопорушень.  

 Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, в опублікованих працях. Результати 

дисертації з достатнім ступенем репрезентативності викладені у 5-ти 

наукових працях. З них: у 3-х наукових статтях, опублікованих у наукових 

виданнях України, визнаних фаховими з юридичних наук, та 2-х тезах 

наукових доповідей і повідомлень на науково-практичних заходах.  

Наукові публікації дисертанта свідчать про його послідовну та 

наполегливу роботу над розв’язанням поставленого наукового завдання. У 

публікаціях відображені майже усі розділи дисертації. Окрім цього, її 

результати апробовані.  

Оформлення дисертації. Дисертація В. Журавля оформлена згідно із 

нормативними вимогами і стандартами, які передбачені для такого виду 

досліджень. Робота написана державною мовою з дотриманням наукового 

стилю. Положення, висновки та пропозиції, що містяться у науковій праці, 

характеризуються завершеністю, аргументованістю й послідовністю.  

Попри загальне позитивне враження від авторських ідей та 

розкриття основних питань представленого дисертаційного дослідження   

В. Журавля, воно природно не позбавлене окремих дискусійних положень, які 

потребують додаткового обґрунтування.  
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1. У вступі дисертації на С. 22 у переліку методів дослідження 

зазначений герменевтичний метод. Є прохання до шановного здобувача 

уточнити щодо яких аспектів було застосовано герменевтичну методологію. 

2. На С. 16 та неодноразово за текстом роботи СЗВЧ називається 

злочином. Річ у тім, що діяння, передбачені ч. 1 і ч. 2 ст. 407 КК України за 

ступенем своєї суспільної небезпечності можуть бути кримінальними 

проступками у разі їх вчинення не в особливий період та не під час воєнного 

стану. Тому при загальній характеристиці діянь, передбачених ст. 407 КК 

України, із формально-правової позиції їх краще іменувати кримінальними 

правопорушеннями, а не злочинами.  

3. У дисертації відсутній окремий підрозділ, присвячений соціальним 

наслідкам явища СЗВЧ, адже воно займає понад третини усіх кримінальних 

правопорушень, що обліковуються в Україні. Більше того, ці 

правопорушення за специфікою своєї непрямої шкоди мають підвищений 

рівень своєї суспільної небезпечності. Це пояснюється їх безпосереднім 

впливом не лише на дисципліну серед особового складу ЗС України, а й на 

факт існування української державності як такої. Тому є думка, що такий 

важливий кримінологічний показник, як соціальні наслідки, заслуговує на 

його вивчення у межах окремого підрозділу роботи. Хоча слід одночасно 

наголосити, що автор у тексті самої дисертації достатньо вдало підкреслює 

різні аспекти, які характеризують окремі прояви соціальної шкоди від цих 

військових кримінальних правопорушень. 

4. У назві підрозділу 2.1 дисертації наголошується на рівні, структурі 

та динаміці СЗВЧ, хоча у тексті цього підрозділу вивчається набагато більша 

кількість показників. Серед них: рівень судимості, коефіцієнти (злочинної 

інтенсивності й злочинної активності) та географія. Налаштованість автора 

дослідити максимальну кількість маркерів СЗВЧ для більш повного його 

опису лише вітається. При цьому є побажання дотримуватись відповідності 

найменування підрозділів їх реальному змісту.  
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5. Як відомо, кримінологія є прикладною наукою про злочинність. На 

цьому положенні наголошував А. Закалюк, зазначаючи, що найвищим рівнем 

розвитку та суспільного значення кожної науки є виконання нею 

конструктивно-проективної та прикладної функції. Тому не випадково, що 

результати багатьох досліджень, у тому числі дисертаційних, спрямовуються 

до відповідних органів державної влади з тим, щоб вони були належним 

чином використані на практиці для посилення захисту конституційних прав і 

свобод громадян. Попри виражену прикладну складову представленої 

дисертації та наявність чималої кількості рекомендацій, пропозицій щодо 

підвищення ефективності багатьох субʼєктів у запобіганні та протидії СЗВЧ, 

на жаль, у праці відсутні відповідні акти впровадження її результатів у 

правозастосовну, правотворчу, науково-дослідну діяльність чи освітній 

процес. Тому є прохання до шановного здобувача зробити це після захисту, 

адже дисертація містить чимало соціально-корисних положень, які мають 

бути в обов’язковому порядку застосовані на практиці.  

Висловлені судження не впливають на загальну високу і виключно 

позитивну оцінку дисертаційного дослідження В. Журавля. При цьому 

репрезентативність отриманих автором наукових результатів, 

обґрунтованість здійснених ним висновків і наданих пропозицій не 

піддаються жодному сумніву.  

Дисертація є самостійно виконаною, завершеною роботою. Порушень 

академічної доброчесності у ній не виявлено.  

Зміст дисертації відповідає заявленій автором науковій спеціальності 

081 – Право.  

ЗАГАЛЬНИЙ ВИСНОВОК: 
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		2025-12-02T12:58:49+0200




